

认真落实党的各项惠民政策，扎实做好服务群众工作，提高群众工作成效，切实维护广大职工的切身利益。持续深化“我为群众办实事”实践活动，做到需求由群众提出、过程由群众监督、成效由群众评价，坚持不懈解决群众“急难愁盼”问题。做好群众的思想政治工作，广泛开展社会主义核心价值观宣传教育，坚持一把钥匙开一把锁，把思想政治工作做到群众心坎上，有力有效引领群众。<sup>[4]</sup>

### （三）进一步健全企业基层党组织体制机制

坚持不懈地抓好党建统领机制建设。对照梳理企业党建实际与《中国共产党支部工作条例（试行）》有关要求的差距，深入挖掘班子成员的责任，具体到人、详尽到事，深层把控。对各项工作制度开展排查检视，做到查找项目化、项目节点化、节点责任化、责任具体化，确保问题找准、原因研透、不留盲点。坚持不懈地抓好特色党组织党建工作。总结提炼具有企业特点的党建特点和亮点继续发扬，坚持“走出去、请进来”的党建发展思路，学习借鉴兄弟单位先进经验。

## 始终把推进自我革命作为终身课题，增强国有企业基层党组织自身免疫力

党的二十大报告强调：“党的自我革命永远在路上。”这揭示了保持党的先进性纯洁性、提高党长期执政能力和领导水平的根本途径。基层党组织是党的肌体“神经末梢”，党员是党的肌体的细胞，细胞的活力和健康程度反映了整个肌体的生命力。这就要求我们在新征程上要贯彻新时代党的自我革命战略思想，以正视问题的自觉和刀刃向内的勇气，着力解决思想不纯、政治不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题，不断提高自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力。<sup>[5]</sup>


### （一）推动基层党员干部形成自我革命的思想自觉、行动自觉

自我革命是改造客观世界和改造主观世界相统一的系统工程，统一于党员、干部个人履职尽责、党性锻炼的全过程。要保持强烈的忧患意识，坚守真理，纠正错误，敢于面对自己的不足，从实际出发，从经验中吸取教训，毫不放松地加以解决。要以上率下，以身作则，党员领导干部要牢记打铁必须自身硬的要求，在发扬自我革命精神中作表率、打头阵，要从根本上解决党的先进性和纯洁性问题，引导广大党员、干部在思想上、行动上都要有革命的自觉。

### （二）促进国有企业党员干部在正风肃纪中增强党性“严”是我们党的鲜亮底色和独特优势，必须坚

定不移长期坚持。要坚持公道正派，认真贯彻落实中央“八项规定”精神及实施细则。要严格落实好“三会一课”、组织会议、谈心谈话、民主评议等各种组织制度，把批评和自我批评进行到底，防止形式主义、形式化、娱乐化、庸俗化。要把严管和厚爱结合起来，对国企中出现的问题要早发现，早提醒，早处理，不让小问题变成大问题，防患于未然。

### （三）统筹整合织密国有企业小微权力监督网

基层组织小微权力看似微小，却连着民生，关系人心向背。要明确监督内容，广泛收集职工群众最关心、干部最易出问题的权力事项，建立管理台账，梳理完善小微权力清单。持续推进政治监督和日常监督工作。认真落实关于推进政治监督“四单合一”工作办法，制定政治监督任务清单、责任清单，跟进监督、精准监督、全程监督，确保各项工作任务落实落地。对照综合监督工作清单督促基层党组织依规履职、如实监督，有序协调推进综合监督工作，督促、跟踪发现问题整改落实，不断放大综合监督成效。深入推进纪检干部队伍教育整顿工作，坚定理想信念，把拥戴核心、依赖核心、忠诚核心、维护核心融入灵魂深处、付诸实际行动，做党和人民的忠诚卫士。不断增强履职本领，锤炼过硬作风。坚持多措并举，聚集党纪法规、政治监督活页建设以及监督检查等重点业务，采取灵活多样形式，开展学习培训，督促纪检干部把党纪法规学在平常、融入日常，不断提升综合素质能力，激发担当干事的内生动力。

## 参考文献

- [1]项久雨、张晓骏：《新时代基层党组织组织力提升与政治功能的实现》，载《学习与实践》，2021（9）。
- [2]余国琦：《着力提升机关基层党组织组织力筑牢全方位推动高质量发展的坚强战斗堡垒》，载《机关党建研究》，2022（10）。
- [3]《全面提升基层党组织组织力》，<http://news.12371.cn>。
- [4]《党的二十大报告辅导读本》，574页。
- [5]张庆伟：《增强党组织政治功能和组织功能》，《党建研究》，2022（12）。

## 作者简介

颜峰 山东省青岛城运文化旅游集团综合办公室主任、总部联合党支部书记，兼贵州省首批新型智库国家治理体系和治理能力现代化地方实践高端智库特聘研究员，主要研究方向为国有企业党建工作